



翻譯: Kevin Chang

## 早年生活:

彼得-泰爾(Peter Thiel)作為一位企業家和風險投資家，在他的投資史上獲取了巨大的榮譽和利潤。出生於德國法蘭克福的泰爾以共同創立 PayPal 已及投資 Facebook 而聞名。在他一歲的時候，他的家人移民到了俄亥俄州，他的父親為了養家糊口，在採礦業工作。不久，他們就在南非和現在的納米比亞之間來來去去，最後定居於美國加州。泰爾上過很多小學，但最值得一提的是，位於納米比亞斯瓦科普蒙德因體罰而臭名昭彰的那所小學。這段經歷凝聚了泰爾對個人主義和自由主義的支援。

蒂爾曾分享說，他在高中時期就喜歡讀安-蘭德(Ayn Rand)的書。蘭德以她的哲學體系「客觀主義」而聞名，在她的時代，她的哲學體系基本被忽視，但卻點燃了現代研究的興趣。蘭德拒絕利他主義，支援理性、倫理的利己主義。在政治上，她贊成自由放任的資本主義，她將其定義為承認個人權利的制度。她對武力、集體主義、國家主義和無政府主義的發起嗤之以鼻。蘭德對個人權利和自由的狂熱主張，與泰爾對自由主義和個人主義的支持不謀而合。然而，他過去和現在都是保守主義者，並透露自雷根政府以來，他就支持許多共和黨人。

## 在斯坦福的教育和影響:

泰爾在斯坦福大學主修哲學。他的教授吉拉爾 Rene Girard，一位功勳卓著的法國歷史學家，用 "擬態理論" 塑造了 Thiel 的世界觀。根據吉拉爾的 '模仿理論'，人類的行為根源於模仿，慾望的模仿通往競爭和衝突。一旦衝突的積累達到頂點，威脅到和平，社會就會把憤怒冠到一個替罪羊身上，以恢復平衡。在某些衝突中，人們往往會忘記競爭的物件，而迷戀上對方。吉拉德認為這種競爭只會扼殺進步，但也承認某些競爭的生產潛力。從本質上說，模仿是一切行為的根源。泰爾接受了這種深奧的世界觀，而擬態理論成為他世界觀的基石。

除了擬態理論，吉拉德還向泰爾介紹了「替罪羊機制」，當擬態競爭加劇時，緊張關係就會隨之而來。當暴力威脅到共同體的存在時，這種緊張關係最終達到了頂點，而隨之而來的往往是一種詭異的社會心理機制，共同體的暴力突然投向了一個人。「以前的敵人現在變成了朋友，因為他們共同參與了對特定敵人的暴力行動。Girard 稱這一過程為「替罪羊」，暗指古代的宗教儀式，即把集體的罪孽隱喻地強加在一隻山羊身上」(Girard, 1986)。經歷社區暴力的人是一個 '替罪羊'，其中驅逐或死亡是有用的再生，幾乎是社區和平的必要條件。在 Thiel 接受 BusinessInsider 採訪時，Thiel 曾提到這一理論來解釋比爾-蓋茨在 2011 年所面臨的情況。此外，Thiel 還採用了 Girard 的理論來鞏固自己對基督教的信仰。

蒂爾經常把吉拉德的《世界成立以來所隱藏的事物》作為他觀點的架構。該書總結了上述機制 (Mimesis、Scapegoating 和 Violence) 和對猶太-基督教文本的反思。

泰爾在斯坦福大學期間，「彩虹議程」批評了斯坦福大學的「西方文化」課程，理由是該課程過多地體現了歐洲男性的成就。後來，這門課程被「文化、思想和價值觀」所取代，旨在促進多樣性和多元文化的成就。這次更換在校園裡引起了很大的爭議，並推動了 Thiel 在 1987 年成立了保守主義和自由主義的報紙《斯坦福評論》。Thiel 是一位直言不諱地批評多元文化主義和政治正確的人，他通過《斯坦福評論》表達了他和志同道合者的觀點。

Thiel 作為多元文化主義批評家的坦率，也可能是他 1995 年出版《多樣性神話》的動機。該書譴責了高等教育中的政治正確性和多元文化主義，指稱它沖淡了學術的嚴謹性。

在斯坦福大學完成本科學業后，泰爾繼續在斯坦福法學院獲得法學博士學位，並擔任詹姆斯-埃德蒙森法官的司法法律助理，後者被雷根提名到美國第十一巡迴上訴法院任職。

### 泰爾與模仿理論：

對泰爾來說，模仿是不可避免的。他認為，我們的行為是基於別人的行為，因此，我們所做的事情一定是有價值的，因為別人也在做。然而，這種模仿可能會分散我們的注意力，使我們不敢去做真正重要的事情。我們競爭的問題在於，它讓我們固定在周圍的人身上，卻模糊了其他重要的目標。當我們在競爭的事情上有所提高時，我們卻忽視了任何超然或真正有意義的事情。因此，這也是為什麼人類最終會爭奪同樣的東西，如學校、工作和市場。

蒂爾指出，經濟學傳播競爭會稀釋利潤，而擬態理論解釋了這種無休止的競爭迴圈，幫助我們對驅動我們的東西保持敏感。根據蒂爾的說法，「競爭者往往會迷戀他們的對手，而忽略了他們的實質性目標，正因為如此，競爭的強度並不能告訴你任何關於潛在的價值…… [因為]人們會為了那些不重要的東西而激烈競爭，一旦爭奪，他們就會越戰越勇」（費洛尼，2014）。因此，我們必須區分模仿的目標和與模仿劃清界限的目標，從而躲避大規模競爭。

### 蒂爾趣聞：

Thiel 是《龍與地下城》遊戲和 J.R.R.Tolkien 的狂熱粉絲。他透露，他讀了十遍《指環王》，並以該系列命名了六家公司。

1. Palantir Technologies (美國一家專門從事大數據分析的軟體公司)。
  - a. Palantiri (複數) 是《指環王》宇宙中的七塊透視石。它們被用來與中土世界的人互相溝通。然而，使用 Palantir 需要一個擁有巨大力量和智慧的人。
2. Valar Ventures (美國的一家風險投資基金)。
  - a. 瓦拉爾(Valar)是阿爾達(Arda)無所不能的力量，他們塑造並統治著這個世界。
3. Mithril Capital (全球投資公司，專門從事金融領域的大規模經濟活動)。
  - a. Mithril 是在中土世界發現的一種虛構金屬。它類似於銀，但比鋼更強、更輕。
4. Lembas LLC (一家價值投資基金管理公司;也是 Facebook 的早期投資者)

a. 中土精靈製作的一種特殊旅行食品。

5. Rivendell One LLC (從 Thiel 通過這家公司出售 EB 的股票來看, 這是 Facebook 的另一個早期投資人)

a. 一個精靈小鎮, 也是精靈統治者 Elrond 的家。

6. Arda Capital 阿爾達資本 (量化股票多/空對沖基金)。

a. 又稱地球。它包含了中土世界和瓦里諾爾所有的人所生活的世界。

泰爾於 2011 年獲得紐西蘭國籍。巧合的是, 《指環王》也主要在紐西蘭拍攝。不過, Thiel 也可能因為其他經濟或個人原因獲得紐西蘭國籍。